

Государственная корпорация как инструмент устранения экономических последствий санкций 2022 года

Фалькина Галина Юрьевна

Студент (бакалавр)

Российский университет дружбы народов, Юридический факультет, Москва, Россия

E-mail: gfalkina02@mail.ru

Государственная корпорация как инструмент устранения экономических последствий санкций 2022 года

Фалькина Г.Ю.

Студент

Российский университет дружбы народов

Юридический институт, Москва, Россия

E-mail: gfalkina02@mail.ru

Государственная корпорация - это уникальная организационно-правовая форма юридического лица, сочетающая в себе признаки, как частного, так и публичного субъекта [5]. В силу исключительности правового статуса государственных корпораций, как не имеющей ранее аналогов организационно-правовой формы, возникает много вопросов касательно всех аспектов данного института.

В связи с широкими публичными полномочиями государственных корпораций им можно считать субъектом административного права. Как юридическое лицо же, государственная корпорация имеет ряд особенностей, самой существенной из которых является создание федерального закона по каждой государственной корпорации и регламентация в этих законах отдельных положений, в том числе - создании госкорпорации [1].

При множественности целей различных корпораций их объединяет единое направление - это нацеленность на служение государству и обществу в целом, а не на отдельных индивидов, групп, социальных общностей [2; 49].

Хотя государственная корпорация и является организационно-правовой формой, способной выполнять как частные, так и публичные функции, выполнение управленческих функций публичного характера всё же является приоритетным направлением деятельности государственных корпораций [4].

В основном за государственными корпорациями закреплены чисто управленческие функции, этого недостаточно [3]. На мой взгляд, здесь нужно обратить внимание на подход других стран, когда государственным корпорациям даются полномочия в конкретной сфере, в зависимости от цели, которую преследует государство. То есть, ориентир должен быть направлен на цель, и объём полномочий должен быть достаточным для выполнения этих целей, а не ограничиваться лишь управленческими полномочиями.

Санкции 2022 года введённые государствами и международными организациями в отношении России нанесли урон экономике страны и показали её слабые места. Так, согласно данным ЦМАКП, наибольший вред санкциями был нанесен фармацевтической и химической отраслям, автомобилестроению, а также производству кораблей, самолетов, поездов, изготовлению резиновых и пластмассовых изделий, производству бумаги и электрических приборов [7].

Проанализировав данные отрасли, можно сделать вывод о том, что в России, при достаточно развитой добыче сырья, практически нет перерабатывающей промышленности, а также не налажена отрасль производства. Эта проблема сделала необходимым импорт необходимых комплектующих или уже готового продукта из других стран.

Для налаживания данных сфер потребуется время, большие инвестиции, а также целый комплекс мероприятий для достижения цели. Помимо, непосредственно, создания соответствующих предприятий и качественно полезного продукта, который будет на них выпускаться, внедрения этого продукта на российский рынок, необходима будет также работа в сфере научных исследований, бизнеса, нормативного регулирования деятельности новых отраслей, экологической безопасности этих предприятий и др.

Наиболее эффективно с данной задачей смогут справиться государственные корпорации.

Во-первых, создание и обеспечение эффективного функционирования соответствует самой идее государственных корпораций, так как, зачастую, особенно в зарубежных странах, данные предприятия создавались именно по этой причине (например, публичная корпорация British Steel в Великобритании) [9].

Во-вторых, благодаря своей организационно-правовой форме и особенностям своего правового статуса в целом, они смогут комплексно выполнять цель своего создания, работая одновременно по множеству направлений своей сферы, как, например, это делает государственная корпорация Росатом [6]. Субъектам частного права невыгодно работать на столь долгосрочную перспективу, так как целью их создания является получение прибыли, а для создания практически с нуля, таких серьезных отраслей потребуется много времени и денежных вложений. Кроме того, имея публичные функции органов государственной власти, государственные корпорации будут способны должным образом контролировать данные отрасли. Статус же хозяйствующего субъекта позволит государственным корпорациям эффективно функционировать на национальном и международном рынке.

На основании всего вышеизложенного, можно сделать вывод, что государственные корпорации, по истине, уникальный, но, к сожалению, недооцененный институт. Устранив некоторые недочеты их правового статуса, можно эффективно решать современные проблемы.

Литература

1. Алексеев А.С. Государственные корпорации в России // Вестник магистратуры. 2016. № 12-4(63).
2. Кудашкин В.В. О роли и специфике организационно-правовой формы государственной корпорации в современных экономических условиях // Журнал российского права. 2010. № 4 (160). С. 49-68.
3. Нехайчик В.К. Административно-правовой статус и функции государственных корпораций в системе субъектов органов исполнительной власти Российской Федерации: проблемные вопросы // Журнал Сибирская финансовая школа. 2016. №3 (116).
4. Цицерман Ю.С. Государственная корпорация - специфика правового регулирования // Журнал Право и экономика. 2008. № 10. С. 4-12.
5. Федеральный закон «О некоммерческих организациях» // СЗ РФ. От 15 января 1996 г. № 3. Ст. 145.
6. Федеральный закон "О Государственной корпорации по атомной энергии "Росатом" 01.12.2007 N 317-ФЗ // СПС Гарант.
7. <http://www.forecast.ru/> (Центр макроэкономического анализа и краткосрочного прогнозирования).
8. <https://britishsteel.co.uk/what-weve-done/> (British Steel).